
[Class- XI , Subject- Mathematics, Chapter-11]
==================================

“k adq ifjPNsn (Conic Section)
 ==============================================

        ,d yEcoR̀rh; f}'kadq vkSj ,d lery ds ifjPNsnu ls izkIr cdz dks “kadq ifjPNsn ;k “kkado dgrs gSA
yEco`rh; f}'kadq vkSj ,d ry ds ifjPNsnu ds ifj.kke Lo:Ik fofHkUu izdkj ds odz tSls oÙ̀k] ijoy;] nh?kZoÙ̀k vkSj

vfrijoy; izkIr gksrs gSaA ijoy; vkSj vfrijoy; uke viksyksfu;l (262B.C.-190B.C.) }kjk fn;s x;s gSaA
   ekuk l ,d fLFkj js[kk gS] m nwljh js[kk gS tks igyh js[kk dks fLFkj fcUnq v ij izfrPNsn djrh gS vkSj dks.k α 
cukrh gS] ifjPNsnh ry] “kadq ds yEcor v{k ds lkFk  β dksa.k cukrk gSA ;fn js[kk m dks js[kk l ds ifjr% bl
izdkj ?kqekrs gSa fd lHkh fLFkfr;ksa esa  α vpj jgs rc mRiUu i`’B ,d yEco`Ùkh; [kks[kyk f}”kadq izkIr gksrk gSA
fcUnq v dks “kadq dk “kh’kZ (vertex)] js[kk l “kadq dk v{k (axis) rFkk ?kqeus okyh js[kk m “kadq dh tud 
(generator) dgykrh gSA “kh’kZ “kadq dks nks Hkkxksa esa foHkDr djrk gS ftUgsa ukis (nappes) dgrs gSaA

 “k adq ds ifjPNsn

(i)  tc ry ]'kadq ds ukis (“kh’kZ ds vfrfjDr) dks dkVrk gS rFkk ifjPNsnh ry] “kadq ds yEcor v{k ds lkFk 900

dk dksa.k cukrk gSA vFkZkr β= 900]rks “kakdo ,d oR̀r gksrk gSA ijUrq tc ry]'kadq ds ukis dks “kh’kZ ij dkVrk gS
rFkk α < β ≤ 900 ]ifjPNsn ,d fcUnq gksrk gSA

(ii)  tc ry ]'kadq ds ukis dks dkVrk gS rFkk  =β  , α rc “kadq ifjPNsn ,d ijoy; gksrk gSA

(iii)  tc ry ]'kadq ds ukis dks dkVrk gS rFkk α < β < 90, rc “kadq ifjPNsn ,d nh?kZo`RRk gksrk gSA

(iv)  tc ry ]'kadq ds nksuksa ukis dks dkVrk gS rFkk 0 ≤ β < α, rc “kadq ifjPNsn ,d vfrojoy; gksrk gSA

  (i)         (ii)                (iii)         (iv) 

o`RRk (Cercle)
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   ry esa fLFkr mu lHkh fcUnqvksa dk fcUnqiFk ftudh fLFkj fcUnq ls nwjh lnSo leku gksrh gS] oR̀r dgykrk gSA  
fLFkj fcUnq dks dsUnz rFkk ,d leku nwjh dks o`Rr dh f=T;k dgrs gSA 

;fn “kkado dh f}?kkr lehdj.k  ax2+2hxy+b y2 +2gx+2fy+c= o  esa  a = b =1  vkSj  h=o gksa]
rc x2+ y2+2gx+2fy+c =o     vFkok (x2 +2gx+g2)+(y2+2fy+f2 )= g2+f2-c

vFkok   (x+g)2 +(y+f)2=(g2+f2-c)1/2  -------------------(1).

;fn lEcU/k (1) dh rqyuk o`Rr dh lkekU; lehdj.k (x-h)2 +(y-k)2 =r2 ls djus ij Kkr gksrk gS fd o`Rr
dk dsUn z = (-g, -f ) rFkk  o`Rr dh f=T;k ( r ) =(g2+f2-c)1/2

mnkgj.k (Example)%
mnkgj.k 1& oR̀r x2 + y2 + 8x + 10y – 8 = 0 dk dsUnz rFkk f=T;k Kkr dhft;sA

gy% ekuk oR̀r x2 + y2 + 8x + 10y – 8 = 0 dk dsUnz (h, k) rFkk f=T;k r gSA
⁂ o`Rr  dk lehdj.k (x-h)2 + (y-k)2 = r2 

⇒ x2 + y2 - 2hx - 2ky +(h2 +k2 - r2) = 0  dh rqyuk nh lehdj.k ls djus ij&

- 2h =  8  ⇒  h = -4,

-2k = 10   ⇒  k = -5,

⇒ dsUnz = (h, k) = (-4, -5),
        h2 +k2 – r2 = -8  ⇒  r = 7   ⇒   f=T;k = 7 ek=d

mnkgj.k 2& ml oR̀r dh lehdj.k Kkr dhft;s] ftldk dsUnz (-2, 3)rFkk f=T;k 4 bdkbZ gSA

gy% ekuk oR̀r esa fLFkr fcUnq (x, y) gSA
vr% fcUnq (x, y) vkSj dsUnz (-2, 3) ds chp dh nwjh =  o`Rr dh f=T;k

    ⇒ √ { (x + 2)2 + (y – 3)2 }   = 4,
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⇒ (x + 2)2 + (y – 3)2    = 42  ,

⇒ x2 + y2 + 4x  - 6x + 4 + 9 - 16    = 0 ,

⇒ x2 + y2 + 4x  - 6x  -  3    = 0

vr% oR̀r dh lehdj.k x2 + y2 + 4x  - 6x  -  3    = 0   gSA

ijoy; (Parabola)
    os lHkh fcUnqvksa dk fcUnqiFk ftldh ,d fu;r js[kk vkSj tks fu;r js[kk ij fLFkr u gks ,sls fLFkj fcUnq ls 
nwfj;kW lnSo leku jgrh gS] ijoy; dgykrk gSA vFkZkr  SP/PM = 1  vFkok SP=  PM 
  fu;r js[kk ZM dks fu;rk vkSj tks fu;r js[kk ij fLFkr u gks ,sls fLFkj fcUnq S dks ijoy; dh ukfHk dgrs gSA

ekuk ijoy; esa fLFkr fcUnq (x, y) gSA rc ifjHkk’kkuqlkj &

fcUnq P(x, y) dh fu;rk x + a = 0 ls nwjh  =   fcUnq P(x, y) dh ukfHk S(a, 0) ls nwjh

⇒ (x + a) / √ { (1)2 + (0)2 }          =    √ { (x - a)2 + (y)2 } 

⇒ (x + a)2    =     (x - a)2 + (y)2     ⇒   x2 + a2 + 2ax   =   x2 + a2 - 2ax  + y2      ⇒    y2  =  4ax

vr% x- v{k ds izfr lefer ijoy; dh C;kid lehdj.k y2  =  4ax  gksrh gSA

tgkW (i) ukfHk (a, 0) (ii) fu;rk dh lehdj.k x + a = 0         

  (iii) ukfHkyEc thok dh yEckbZ =  4a         (iv) ukfHkyEc thok ds fljksa ds funsZ”kakd (a, ±2a)

mnkgj.k (Example)%
mnkgj.k 1& ijoy;  y2  = 12x esa ukfHk ds funsZ”kakd] v{k] fu;rk dh lehdj.k vkSj ukfHkyEc thok dh yEckbZ

Kkr dhft;sA 
gy% fn;k gS ijoy;  y2  = 12x ] ftldh rqyuk ijoy; dh C;kid lehdj.k y2  =  4ax djus ij&
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 4 a = 12       ⇒ a = 3
vr%  (i) ukfHk (3, 0)

       (ii)  x- v{k  
       (iii) fu;rk dh lehdj.k x + 3 = 0
       (iv) ukfHkyEc thok dh yEckbZ = 12   

(v) ukfHkyEc thok ds fljksa ds funsZ”kakd (3, ±6)

mnkgj.k 2& ijoy; dh lehdj.k Kkr dhft;s] tks fd “kh’Zk (0, 0), (5, 2) ls tkrk gS vkSj y- v{k ds lkis{k

lefer gSA 

      gy%  ekuk ijoy; dh lehdj.k x2  = 4ay gSA  ijoy; (5, 2) ls tkrk gSA 
 vr% (5)2 = 4a x 2 ⇒ a =  25/8
vr% ijoy; dh lehdj.k  x2  = 4 x 25/8 y      2 ⇒ x2 = 25 y

nh?kZo`Rr (Ellipse)
   os lHkh fcUnqvksa dk fcUnqiFk ftldh ftldh ry esa fLFkr nks fLFkj fcUnqvksa ls nwfj;kW dk ;ksx lnSo vpj 

jgrk gS] nh?kZoR̀r dgykrk gSA vFkZkr  SP + PS1 = constant  , fLFkj fcUnqvksa S rFkk S1 dks nh?kZo`Rr dh ukfHk 
dgrs gSA

    nh?kZoR̀r dh ukfHk;ksa ls tkus okys js[kk[k.M SS1 dks nh?k Z v{k dgrs gSA og js[kk[k.M tks nh?kZ v{k ij 
yEc gks vkSj dsUnz ls gksdj tkrk gS] y?kq v{k dgykrk gSA nh?kZ v{k dh yEckbZ 2a rFkk y?kq v{k dh yEckbZ 2b
gSA nh?kZ v{k ds vUR; fcUnq A, A1 dks “kh’k Z dgrs gSA 
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nh?kZo`Rr dh mRdsUnzrk(Eccentricity of Ellipse)
    fdlh nh?kZoR̀r esa dsUnz ls ukfHk dh nwjh vkSj dsUnz ls laxr “kh’kZ dh nwjh ds vuqikr dks mRdsUnzrk e dgrs gSA

;fn F1F2  dk 2c eku gksa] vr% e = c / a     ⇒  c = ae, fcUnq P dh ukfHk;ksasa ls nwfj;kW dk ;ksx lnSo vpj jgrk gSSA

vr%  AF1 + AF2 = (AO – OF1) + (AO + OF2) 
 = (a-c) + (a+c)  = 2a

rFkk BF1 + BF2 =  √ (b2 + c2 ) +  √ (b2 + c2 )

= 2√ (b2 + c2 )

bl izdkj  2√ (b2 + c2 ) = 2a      ⇒ c2 =  a2 -  b2

⇒ e2 =  1 -  b2  / a2 ⇒ e   =   √ (1 -  b2  / a2)

nh?kZo`Rr dh ekud lehdj.k (Standard Equation of Ellipse)
fcUnq P dh ukfHk;ksasa ls nwfj;kW dk ;ksx lnSo vpj jgrk gSSA ;fn F1F2  dk 2c eku gksa]

       vc          PF1 + PF2  = 2a

  ⇒ √ { (x - c)2 + (y- 0)2 }  + √ { (x + c)2 + (y- 0)2 } = 2a

  ⇒ √ { (x + c)2 + (y- 0)2 }   =  2a - √ { (x - c)2 + (y- 0)2 }

⇒ (x + c)2 + (y- 0)2   =  [2a - √ { (x - c)2 + (y- 0)2 }]2

⇒ x 2 + c2 + 2cx + y2   =  4a2  +  (x - c)2 + y2  - 4a√ { (x - c)2 + y2 }

⇒ x 2 + c2 + 2cx + y2   =  4a2  + x 2 + c2 - 2cx + y2   - 4a√ { (x - c)2 + y2 }

⇒ 4a√ { (x - c)2 + y2 }   =  4a2   - 4cx

⇒ a  √  { (x - c)2 + y2 }   =  a2   - cx
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⇒ { (x - c)2 + y2 }   =  {a  - (c/a)x}2

⇒ x 2 + c2 - 2cx + y2  =   a2  -  2cx +  (c2 /  a2) x 2

⇒ ( 1 -  c2 /  a2 ) x 2 + y2  =   a2  - c2

⇒ {( a2 -  c2 )x 2 }/  a2 + y2  =   a2  - c2

⇒ ( b2 x 2 )/  a2 + y2  =   b2   ,   tgkW    a2 -  c2   =   b2

⇒ x 2 / a2 + y2 / b2   =   1

vr% x- v{k ds izfr lefer nh?kZoR̀Rk dh ekud lehdj.k x 2 / a2 + y2 / b2  = 1  gksrh gSA

tgkW (i) ukfHk (± ae , 0)
  (ii) fu;rk dh lehdj.k x ± ae = 0         
  (iii) ukfHkyEc thok dh yEckbZ =  2 b2 /a   

(iv) ukfHkyEc thok ds fljksa ds funsZ”kakd (ae , ±b2 /a) 
(v) mRdsUnzrk e =   √ (1 -  b2  / a2)

mnkgj.k (Example)%
mnkgj.k 1&  e dk eku nh?kZo`Rr  ds fy, gksrk gS-----    

 A :    e =0  
 B :    e =1  
 C :    e < 1 
 D :    e > 1

gy% C :    e < 1

mnkgj.k 2& nh?kZoR̀Rk x 2 / 36  + y2 / 16  = 1 esa ukfHk;ksa rFkk “kh’ksZka ds funsZ”kakd] nh?kZ v{k] y?kq v{k] mRdsUnzrk   
rFkk ukfHkyEc thok dh yEckbZ Kkr dhft;sA

 gy% fn;k gS nh?kZo`RRk x 2 / 36  + y2 / 16  = 1 ] 
    ftldh rqyuk nh?kZoR̀Rk dh ekud lehdj.k  x 2 / a2 + y2 / b2  =   1  djus ij& 

 a2  = 36    ⇒   a = 6, 
  b2  =  16      ⇒   b = 4,
e   =   √ (1 -  b2  / a2)  

⇒ e   =   √ (1 -  42  / 62)   =    √5 / 3

vr% (i) ukfHk = (±ae , 0) =  (± 2√5 , 0)
(ii) ”kh’kksaZ ds funsZ”kakd = (± a, 0) =   (± 6, 0)
(iii) nh?kZ v{k = 2a = 12
(iv)  y?kq v{k  = 2b = 8
(v)  ukfHkyEc thok dh yEckbZ=  2 b2 /a = 16 / 3 
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mnkgj.k 3& nh?kZoR̀Rk dh lehdj.k Khr dhft;s] ;fn ”kh’kksaZ ds funsZ”kakd = (± 5, 0)rFkk ukfHk;kaW = (±4 , 0) gSA

gy%  ;fn ”kh’kksaZ ds funsZ”kakd = (± 5, 0)rFkk ukfHk;kaW = (±4 , 0) gSA
 vr% nh?kZoR̀Rk  x- v{k ds izfr lefer gSA 

 (± a, 0) = (± 5, 0)  
⇒ a = 5,

(± ae , 0) =  ( ±4 , 0)
⇒ ae = 4

⇒ e = 4/5,

e   =   √ (1 -  b2  / a2)   

⇒ 4/5 = √ (1 -  b2  / 52)

⇒ (4/5)2 = (1 -  b2  / 25)

⇒ b2  / 25  =  16 / 25
⇒ b = 3

  vr% nh?kZoR̀Rk dh lehdj.k x 2 / a2 + y2 / b2  = 1  vFkZkr~  x 2 / 25 + y2 / 9 = 1 gSA 

vfrijoy; (Hyperbola)
    os lHkh fcUnqvksa dk fcUnqiFk ftldh ry esa fLFkr nks fLFkj fcUnqvksa ls nwfj;kW dk vUrj lnSo vpj jgrk gS]

vfrijoy; dgykrk gSA vFkZkr PS1 - SP = constant, fLFkj fcUnqvksa S rFkk S1 dks vfrijoy; dh ukfHk dgrs gSA
vfrijoy; dh ukfHk;ksa ls tkus okys js[kk[k.M AA1 dks vuqizLFk v{k dgrs gSA og js[kk[k.M tks nh?kZ v{k ij 
yEc gks vkSj dsUnz ls gksdj tkrk gS] la;qXeh v{k dgykrk gSA vuqizLFk v{k dh yEckbZ 2a rFkk la;qXeh v{k dh 
yEckbZ 2b gSA vuqizLFk v{k ds vUR; fcUnq A,  A1 dks “kh’k Z dgrs gSA fdlh vfrijoy; esa dsUnz ls ukfHk dh nwjh 
vkSj dsUnz ls laxr “kh’kZ dh nwjh ds vuqikr dks mRdsUnzrk e dgrs gSA vFkZkr~   e = CS / a      ⇒ CS = ae.
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vfrijoy; dh ekud lehdj.k (Standard Equation of Hyperbola)
fcUnq P dh ukfHk;ksasa ls nwfj;kW dk vUrj lnSo vpj jgrk gSSA ;fn F1F2  dk 2c eku gksa]

vr%  AF2 - AF1 =  (AO + OF2) - (OF1 - AO) = (a+c) - (c-a) + = 2a
rFkk  PF2 - PF1 =  √{ (x + ae)2 + y2 } - √{ (x - ae)2 + y2 }

 vc PF2 - PF1   = 2a

bl izdkj  √{ (x + ae)2 + y2 } - √{ (x - ae)2 + y2 } = 2a 
⇒ √{ (x + ae)2 + y2 }   =  2a + √{ (x - ae)2 + y2 }

⇒ (x + ae)2 + y2   =  [2a + √{ (x - ae)2 + y2 }]2

⇒ x 2 + a2 e2 + 2aex + y2   =  4a2  +  (x - ae)2 + y2  + 4a√ { (x - ae)2 + y2 }

⇒ x 2 + a2 e2 + 2aex  + y2   =  4a2  + x 2 + a2 e2  - 2aex + y2   +  4a√ { (x - ae )2 + y2 }

⇒ 4a√ { (x - ae)2 + y2 }   =  - 4a2   + 4aex

⇒ a√ { (x - ae)2 + y2 }   =  - a2   + aex
⇒ { (x - ae)2 + y2 }   =  {- a  + (ae/a)x}2

⇒ x 2 + a2 e2 - 2aex + y2  =   a2  -  2aex +  (a2 e2  /  a2) x 2

⇒ ( 1 -  e2 ) x 2 + y2  =   a2  - a2 e2 

⇒ ( 1 -  e2 ) x 2 + y2 =   a2  (1- e2)

⇒ x 2 -  y2 / ( e2 - 1)=   a2 

⇒ x 2 / a2  -  y2 / a2 ( e2 – 1)  =   1

⇒ x 2 / a2  -  y2 / b2  =   1    ,   tgkW   a2 e2   =   a2  + b2

vr% x- v{k ds izfr lefer nh?kZoR̀Rk dh ekud lehdj.k x 2 / a2 + y2 / b2  = 1  gksrh gSA

tgkW (i) ukfHk (± ae , 0)
(ii) ukfHkyEc thok dh yEckbZ =  2 b2 /a   

(iii) ukfHkyEc thok ds fljksa ds funsZ”kakd (ae , ± b2 /a)
(iv) mRdsUnzrk e =   √ (1 + b2  / a2)
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mnkgj.k (Example)%
mnkgj.k 1&  e dk eku vfrijoy; ds fy, gksrk gS-----    

 A :    e =0 
 B :    e =1 
 C :    e < 1 
 D :    e > 1

gy% D :    e > 1 
mnkgj.k 2& vfrijoy; x 2 / 16  - y2 / 9  = 1 esa ukfHk;ksa rFkk “kh’ksZka ds funsZ”kakd] mRdsUnzrk rFkk ukfHkyEc thok 

dh yEckbZ Kkr dhft;sA

 gy% fn;k gS vfrijoy; x 2 / 16  - y2 / 9  = 1 ] 
    ftldh rqyuk nh?kZoR̀Rk dh ekud lehdj.k  x 2 / a2 - y2 / b2  =   1  djus ij& 

 a2  = 16    ⇒   a = 4,    b2  =  9     ⇒   b = 3,
e   =   √ (1 +  b2  / a2)  

⇒ e   =   √ (1 +  32  / 42)   =    5 / 4

vr% (i) ukfHk = (±ae , 0) =  (± 5 , 0)
(ii) ”kh’kksaZ ds funsZ”kakd = (± a, 0) =   (± 4, 0)
(iii) mRdsUnzrk = e =  5 / 4

(v)  ukfHkyEc thok dh yEckbZ=  2 b2 /a = 9 / 2

--------------
iz”ukoyh 

1& cdz ijoy; fu#fir djrk gS];fn&

 A : e < 1 
 B : e > 1 
 C : e = 1 
 D : e =0

2&  oR̀Rk (x +5)2 + (y – 3)2= 36 dk dsUnz rFkk f=T;k Kkr fdft;ssA

3&  ijoy; dh lehdj.k Kkr fdft,] ftldk “kh’kZ (0,0) rFkk ukfHk  (-2,0) gSA

4&   ml nh?kZo`Rr dh lehdj.k Kkr fdft,] ftldk “kh’kZ ( ± 13,0) rFkk ukfHk;kWa  (± 5,0) gSA

5&   ml vfrijoy; dh lehdj.k Kkr fdft,] ftldh  ukfHk;kWa  (0,± 12) rFkk ukfHkyEc thok dh yEckbZ 36 gSA
------------------------------------------------

mRRkjEkkyk

1&   C : e = 1 ,   2& (-5,3), 6    3&  y2  = -8x     4& (x 2 / 16 9) - (y2 / 144)  = 1 ,  5& 3y2 – x2 = 108
vkHkkj% fo|ky;h f”k{kk ifj’kn] mRrjk[k.M }kjk fu/k Zkfjr ikB~;& iqLrdsa , ao lgk;d ikB~; iqLrdsaA
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